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Mobilierul pirogravat și pictat de la Conacul Bălceștilor 

 
Adela Barbu-Maier*  

 

Keywords: furniture, wood, pyrogravure, painting, decoration. 

Abstract: Pyrographed and painted furniture from Bălceștilor 

Mansion. The article presents a visual description of the pyrographed 

and painted furniture from the collection of the „Nicolae Bălcescu” 

Memorial Museum. The objects are depicted with their artistic and 

historical value, representing proof of the Romanian cultural heritage, 

as well as personal importance for the Bălcescu family. 

 

Ansamblul de bunuri culturale ale Muzeului Memorial „Nicolae 

Bălcescu” cuprinde numeroase piese de mobilier, iar cele mai 

complexe și plăcute privitorului sunt obiectele pirogravate și pictate. 

Îmbinarea diferitelor nuanțe de culori și forme geometrice iese în 

evidență pe suprafața traforată a lemnului masiv, observându-se astfel 

stilul unic al meșteșugarului ce le-a realizat, ca o colecție întreagă de 

piese dedicate familiei Bălcescu.  

Maniera de lucru, culorile și modelele alese de creator oferă 

unicitate mobilierului, cu toate că identitatea acestuia rămâne un 

mister. Mai mult, formele și imaginile alese imită țesătura de pe 

hainele tradiționale, inspirate din cusăturile zonelor transilvănene și 

basarabene, lucru mai rar întâlnit pe mobilier, mai ales în zona 

Olteniei. Cu toate că suportul lemnos este ușor de decorat și pictat, 

oferind multă flexibilitate în formă și paletă de culori, meșteșugarul a 

ales un stil mai atipic de redare a formelor geometrice și simbolurilor 

prin pirogravură, împreună cu câteva nuanțe repetitive1. 

Probabil, inspirat de piesele transilvănene pictate, unele cu 

decoruri numeroase, deținute de familii înstărite, cu educație și cu 

iubire față de frumos, și în cazul Bălceștilor s-a dorit o împodobire a 

încăperilor Conacului, cu elemente tradiționale străvechi, readuse și 

transpuse pe bunurile boiernașilor. Astfel, realizatorul colecției a 

primit misiunea de a făuri obiecte de mobilier de diferite forme, 

mărimi și întrebuințări, care prin precizia formelor și îmbinarea de 

culori relevă dedicația și măiestria cu care au fost lucrate. 

                                                 
* Adela Barbu-Maier, restaurator, Muzeul Memorial „Nicolae Bălcescu”, e-mail: 

maier_adela.b@yahoo.com. 

 
1 Malearov, Ștefan 2012,  p. 8. 
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De aici reiese dorința „artistului” de a pune accent pe 

simbolism, pe formele stilizate, prin care transmite mai multă 

informație și lasă loc imaginației și interpretărilor privitorului. Cele 

mai des folosite simboluri ale acestuia pe mobilier sunt ochiul și 

floarea, împreună cu stilizări reprezentate prin romburi. Prin ele se 

remarcă legătura profundă a omului cu natura și spiritul, unde se 

îmbină elementele vegetale cu cele biologice, devenind o metodă 

de veghere și contopire, unde omul ajunge el creator în relație cu 

solul și roadele sale. 

Complexitatea și dedicarea către detaliu oferită de creatorul 

acestei colecții au fost mult apreciate de membrii familiei Bălcescu, 

motiv pentru care acestea s-au păstrat, iar starea de conservare 

evidențiază grija pe care au purtat-o oamenii față de bunurile lor. 

Astfel, o minimă uzură a obiectelor a dus la o bună păstrare a lor, 

zonele pictate fiind aproape intacte. 

Un prim obiect din colecția de mobilier este scaunul de tip tron 

din lemn masiv, pictat și pirogravat cu motive tradiționale florale și 

geometrice, din secolul XIX (Fig. nr. 1). A fost donat Muzeului 

Memorial „Nicolae Bălcescu” de către Radu Mandrea, nepotul lui 

Barbu Bălcescu. Tronul are o înălțime de 148 cm și o lățime de 56 

cm, iar verticalitatea spătarului este accentuată cu modele 

geometrice pictate și pirogravate, ce urmăresc forma corpului 

uman. 
Culorile folosite în decorațiuni sunt roșu, verde, albastru și galben, 

împreună cu nonculorile alb și negru, prin care s-au pictat motive 

ornamentale fiziomorfe de tip vegetal (flori, frunze, bulbi, vârtejuri), 

alături de puncte, linii, unghiuri și figuri geometrice realizate prin 

pirogravură în părțile marginale ce conturează întregul tron. 

Ornamentele centrale ale spătarului sugerează patru buchete 

verticale stilizate din flori, ce se adună la capete, tot în număr de 

patru, formând romburi. Acestea simbolizează axa dintre cer și 

pământ, ascensiunea, vertebrele coloanei celui care se așează și 

chiar ideea copacului vieții2. 

Tot în elementul central al spătarului, la stânga și dreapta 

buchetelor, pe verticală se află câte patru flori. După forma lor și 

stilizarea acestora în buchete, se identifică specia Passiflora, foarte 

des întâlnită pe obiectele decorate în țara noastră. Față de alte 

modele pictate de mobilier transilvănean, aici floarea este 

reprezentată  dintr-o  viziune  mai  realistă,  cu  elemente biologice  

                                                 
2 Antonescu 2016, p. 226. 
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naturale, dintr-o perspectivă exterioară. Elementele naturale sunt 

redate prin tulpinile cu vrej, forma bulbilor, a pistilului, a petalelor și 

terminațiior accentuate ale acestora, care se regăsesc și pe șezutul 

scaunului. 

Numărul elementelor repetitive și simetrice în număr de patru 

simbolizează, din culturi vechi, stabilitate, echilibru, rezistență și 

încredere. Cifra patru reprezintă abilitatea de a ține sub control, 

disciplina, aspecte ce se regăsesc în ideea de tron și conducătorul care 

se așează pe acesta3. 

Pe interiorul mânerelor tronului se găsesc ilustrate simboluri 

tradiționale, ce identifică elementul ochiului, cu rol de veghe, de 

apărare, protecție împotriva relelor, ce se îmbină la extreme cu semnul 

de gheară, reprezentând vânătorul, agilitate, noblețe, mândrie, înălțare. 

De aici se accentuează și mai mult scopul tronului și mesajul pe care îl 

transmitea față de popor și privitor.  

Exteriorul acestor mânere este decorat cu romburi repetitive sub 

imaginea unor carouri negre, pe fundalul natural al lemnului, fiind 

singura zonă exterioară decorată. Ca însemnătate, prin acest câmp 

ornamental, rombul este legat direct de simbolul fertilităţii și al 

bogăției solului. Elementele ce conturează întregul tron, pe marginile 

mânerelor, spătarului și picioarelor, sunt realizate prin pirogravură. 

Aceste figuri geometrice sugerează o înșiruire de frunze, având câte 

trei petale în interiorul unui triunghi, iar la mânere și partea exterioară 

a spătarului numai prin linii și puncte4. 

Așadar, pe întregul decor al scaunului se observă jocuri de linii și 

forme pe direcții orizontale și verticale, unghiuri ascuțite, simetrii și 

repetiții ce conturează întreaga imagine. I se redau privitorului diferite 

simboluri și înțelesuri, transpunerea într-o lume sacră, realizate prin 

talentul și învățătura maestrului în lemn (Fig. nr. 1). 

O altă piesă unică a muzeului este canapeaua din lemn 

pirogravată, pictată și decorată cu forme geometrice și elemente 

naturale simplificate, realizată în secolul al XIX-lea, având o înălțime 

de 75 cm și lățime de 85 cm (Fig. nr. 2). Această canapea tradițională 

surprinde pe cotierele traforate cultul soarelui, romburi și stilizări 

florale pictate cu alb, roșu, albastru, verde și galben. Totalitatea 

simbolurilor transmit, printr-un decor încărcat și variat în culori și 

modele,  legătura  cu  natura,  întregul  ornament  fiind  împodobit  cu  

                                                 
3 Antonescu 2016, p. 660. 
4 Herlea 2016. 
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multă măiestrie și dedicație, încastrând astfel cultură și tradiție 

rurală5. 

Mai mult, spătarul și mânerele sunt legate printr-un sistem 

circular de prindere, ce permite mutarea spătarului dintr-o latură pe 

alta a șezutului. Imaginea canapelei de lemn nu se modifică, 

datorită simetriei decorațiunilor, pe ambele fețe ale spătarului, lucru 

ce oferă unicitate acestei piese și colecției. De asemenea, piesa, în 

comparație cu restul de obiecte din colecție, prezintă la suprafață 

cea mai bine conservată pictură, prin culori numeroase și aprinse, 

din care se relevă atenția și grija pe care au purtat-o membrii 

familiei Bălcescu, datorită cărora până în ziua de astăzi obiectul nu 

și-a pierdut proprietățile fizico-mecanice (Fig. nr. 2). 

Din colecția familiei Mandrea se regăsesc două piedestaluri din 

lemn masiv, traforate și pirogravate cu modele geometrice și 

fitomorfe, măsurând o înălțime de 120 cm și lățime de 50 cm (Fig. 

nr. 3-4). 

Primul obiect (Fig. nr. 3) se diferențiază, ca format, prin 

compartimentarea lui cu două rafturi de expunere. Marginile 

acestora sunt decorate cu elemente decupate în forme ondulate ce 

prezintă, local, urme ale picturii vechi. Pe marginea superioară se 

regăsesc pictate buchete de trandafiri roșii, cu muguri și frunze 

verzi, pe un fundal alb sub formă de cruce cu margini albastre. 

Aceste flori în miniatură reprezintă singurele elemente pictate fără 

contur pirogravat, din toată colecția de mobilier deținută, prin care 

talentul artistic al meșteșugarului își lasă amprenta pe creațiile sale. 

Întregul contur marginal al piedestalului este realizat prin incizii 

scurte, orizontale și verticale, ce imprimă un joc de linii în forme 

pătrate și triunghiulare. Restul suprafeței este acoperită cu elemente 

de diferite culori și pirogravate în diverse dimensiuni ce 

simbolizează ochiul, ca motiv al vegherii, protecției și fereastră 

către suflet. Alăturarea diversă a culorilor (de galben cu negru, roșu 

și albastru, de alb cu verde și roșu, împreună cu alte combinații) 

aduce o imagine de mandale hipnotizante, alături cu liniile fine ce 

fac o trecere simetrică de la un element la altul. Astfel, se 

accentuează semnificația ochiului și importanța lui în cultura 

tradițională6 (Fig. nr. 3). 

Al doilea piedestal (Fig. nr. 4) are ca suport numai partea 

superioară,  mijlocul este  întreg,  decorat în totalitate, iar cele patru  

                                                 
5 Olaru 2014, p. 15. 
6 Herlea 2016. 
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picioare sunt pirogravate și incizate cu elemente geometrice prin 

model de linii, unghiuri și elemente în formă stilizată de floare creață. 

Tot acestea sunt traforate, mai sus, în forme rotunjite spre interior, 

având pe fiecare latură imaginea încrestată a trifoiului cu patru foi, ca 

simbol al norocului în viață.  

Pe mijlocul mobilierului se găsesc câte 12 flori cu patru petale, 

individual încastrate în romburi cu fundal închis la culoare, 

pirogravate fără pictură pe suprafața lemnului. Acestea se termină la 

partea superioară într-un unghi curbat, ce se suprapune modelului și 

acoperă două flori laterale neterminate. Conturul piedestalului este 

realizat în același fel cu cel anterior prezentat, iar elementul superior 

repetă imaginea florilor, în număr de șase, poziționate simetric (Fig. 

nr. 4). 

Printre obiectele colecției de mobilier pirogravat și pictat al 

muzeului se numără patru polițe (Fig. nr. 5-8), trei de dimensiuni mai 

mari, de 25 cm pe 90 cm, iar una îngustă. Cele trei piese late prezintă 

același model de romburi concentrice, însă cu mai puține culori, 

limitându-se fiecare la câte o singură nuanță, două fiind identice ca și 

model, cu romburi în nuanțe de roșu, iar a treia de un verde aprins.  

Ultima poliță, de dimensiuni mici, respectiv de 50 cm pe 45 cm, 

este decorată cu simbolul ochiului ce prezintă extensii și terminații în 

formă de cârlig, pe marginea superioară se regăsesc împletituri 

geometrice orizontale de romburi iar inferior stilizări geometrice de 

flori. Muchiile sunt incizate cu linii, triunghiuri ce reprezintă frunze, 

iar pe lateralele interioare sunt reprezentate modele de carouri simple. 

În comparație cu celelalte obiecte din colecție, această poliță este cea 

mai apropiată ca aspect decorativ și cromatic de tronul pictat și 

pirogravat, prima piesă descrisă din listă7 (Fig. nr. 5, 6, 7 și 8). 

Ultimul obiect prezentat este o masă de dimensiuni mici, cu o 

înălțime de 73 cm și lățime de 58 cm, unde elementul superior se 

ridică precum un capac, lăsând loc de depozitare, dar si opțiunea de a 

transporta diverse bunuri. Acesta are mânere metalice prinse cu 

șuruburi în stânga și în dreapta, fiind probabil folosit pentru servirea 

ceaiului sau gustării. Masa este pirogravată și pictată pe întreaga 

suprafață cu model de romburi concentrice, prin care se conturează 

simbolul ochiului, reprezentat prin numeroase nuanțe de roșu, verde, 

albastru, galben și alb (Fig. nr. 9). 

 

                                                 
7 Herlea 2016. 
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Această colecție de obiecte pirogravate și pictate, din cadrul 

Muzeului Memorial „Nicolae Bălcescu”, reprezintă o fereastră 

către trecut, prin care privim și ne putem închipui cum arătau 

încăperile mobilate. Imaginea lor și a expoziției se păstrează vie 

până în ziua de astăzi, datorită dedicației creatorului și a iubirii 

familiei Bălcescu pentru frumos, astfel că au rezistat aproximativ o 

sută de ani. Datoria noastră, de acum înainte, este să le protejăm cu 

aceeași grijă și afecțiune, pentru a le putea ține în viață sute de ani 

de acum încolo, ca să fie admirate și ocrotite de viitorii iubitori de 

artă și istorie.  
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